

MAYO 3 Miércoles AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS



EL SEÑOR Don José Giménez y García-Rubio

FALLECIÓ EN CARRIÓN DE CALATRAVA

EL DIA 1º DE MAYO DE 1911, A LAS DOS DE LA TARDE

A LOS 58 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Juana Manzanares y Martín de Mora; su hijo don José Giménez Manzanares; Cura Ecnómico de la Parroquia de Carrión de Calatrava; hermanos, tíos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus numerosas amistades se sirvan encomendar a Dios el alma del finado, por cuyo favor les quedarán agradecidos eternamente.

Carrión de Calatrava, 2 Mayo 1911

LA DIPUTACION PROVINCIAL

EPISODIOS LIBERALES

Buen espacio de tiempo hemos estado contemplando las cuartillas con la pluma entre los dedos y meditando como escribiríamos un artículo sobre los graves sucesos ocurridos ayer en el palacio de nuestra Excm. Diputación provincial, a guisa de prólogo no terminado de su constitución, viniendo a sacarnos de nuestras perplejidades el recuerdo de aquellos conocidos versos que dicen:

Esto, Inés, ello se alaba No es menester alaballo.

Por mucho que agucemos nuestro pobre ingenio, no es posible escribamos un artículo más interesante que lo es el relato de los hechos, y vamos a hacer éste, prescindiendo de aquél. Nuestros lectores recuerdan perfectamente lo que acerca de este palpitante, asunto viene diciendo EL PUEBLO MANCHEGO desde hace algunos días, y a fé de periodistas honrados, pero al fin periodistas, nos han de permitir que nos envaneciamos un poco de haber acertado en nuestros vaticinios y haber tenido habilidad bastante para informarnos exactamente de lo que pasaba en cuestión tan transcendental, antes de que fuese del dominio público.

Referiremos los hechos desde que dejó su relación nuestro redactor, encargado de contarlos a nuestros apreciables lectores, puesto que hasta entonces publicada está en el número de ayer.

Es el caso, que la Diputación no llegó a constituirse, porque como nuestro gobernador es un gallego muy sagaz y habilidoso y nuestros electos diputados son unos inocentones manchegos, se le urdió con queso y claro, gente bisona, trágico el anzuelo y no fué pescada; ni vengida, pero concedió al enemigo un compás de espera, que no lo será, pero puede ser funesto para los diputados de oposición que forman la mayoría, si no andan más listos que el galleguito citado.

El señor Cora llegó a la Diputación y al ver que sus correligionarios estaban a priori derrotados, cogió del brazo al presidente interino D. Faucundo Gómez (liberal independiente y no sometido por tanto al despoismo ministerial) y con mucha diplomacia se le llevó consigo, no sin amenazas, con la mayor finura, que no se constituirá la Diputación si no es a gusto del Gobierno; esto es, si no se nombran liberales incondicionales para todos los cargos; pretensión un poco tiránica, porque los conservadores son ocho y los liberales independientes tres, total once, que constituyen mayoría absoluta resuelta a no prestarse a ser dócil instrumento del absoluto Poder central. Esta mayoría tiene candidato propio cuyo nombre no ha querido revelar, habiendo quien supone que sus miembros se han juramentado para votar al que la suerte favorezca entre ellos.

Sea de esto lo que fuere, la derrota de los liberales es completa, bien que se verifique la votación, bien que apelen a la fuga como hicieron ayer tarde, pues el enemigo que huye, claro está, que deja al contrario dueño del campo de batalla. Los once vencedores han dirigido energicos telegramas de protesta a los Sres. Maura y Canalejas contra el incalificable proceder del gobernador señor Cora; pero éste, como buen liberal, jura y perjura que primero dejará de ser gobernador que consentir en la derrota; pero... consíentalo ó no, la derrota es un hecho.

Paréceme que los diputados de oposición han decidido regresar a sus casas y no volver a la Diputación hasta que se haga nueva convocatoria, haciéndolo entonces tan acordes y unidos como ayer estuvieron. No es dudoso que tratándose de caballeros, y caballeros manchegos, cumplirán con religiosa escrupulosidad sus compromisos y que el astuto procedimiento del dignísimo representante de Canalejas, no le dará el triunfo en la segunda convocatoria.

Paréceme que el Sr. Balcázar proponía que se hubiesen reunido para aprobar las actas; pero algunos pusilánimes yendo el procedimiento un poco violento, se opusieron a ello. En nuestro concepto hicieron mal, porque les han concedido a los contrarios un plazo para tramitar algún plan nuevo, que bien pudiera ser provocar disidencias entre los coligados; pero si tal es su plan, la ofensa que al hacerlo les inferen, ha de estrechar sus filas más y más, si ya no lo estuvieron lo bastante, que si lo están.

¿Comentarios? A qué hacerlos. ¿Puede extrañar a nadie lo que ha sucedido? Nosotros no lo hemos extrañado, ni poco, ni mucho. El partido liberal es, ha sido, y será siempre lo mismo. El menos liberal de los partidos.

Pregona por do, quiera, todas las libertades, eso sí; pero jamás practica ninguna: es decir, practicarlas si las practica en cuanto a él le favorece, pero no permite que los demás las practiquen; sus procedimientos siempre son tiránicos y despóticos. Cuando no triunfa por las buenas, triunfa por las malas; cuando no le conviene gobernar con la ley, gobierna contra la ley. Cuando es derrotado en las elecciones apela a la violencia; si está en el Poder, atropellando la ley, si en la oposición apelando a motines, amenazas y revoluciones; y siendo una minoría, quiere imponerse y de hecho se impone a la mayoría apelando a los más reprobados procedimientos.

Si para muestra basta un botón, recomendamos a la consideración del país el botón de las fañañas realizadas ayer en la Diputación provincial de Ciudad Real, no sin advertir que de la historia del partido liberal, en cualquiera de sus bienales etapas, se puede sacar no ya un botón como ese, ni una gruesa de botones, sino millares de millares de gruesas. Después de todo, al contemplar estos sucesos, al menos liberal de los mortales le da gana de gritar con toda la fuerza de sus pulmones: ¡Viva la libertad VERDADERA!!!

Por ahí...

El tribunal de Reims se ha servido del cinematógrafo para hacer detener a cierto número de vinadores de los que tomaron parte activa en los acontecimientos de la primera quincena de este mes. Un previsor industrial, habiase dedicado a reproducir las principales escenas de los minutos de la Champana, para exhibirlas en un pabellón cinematográfico. Hubo quien lo dijo al tribunal. Comprendiendo el juez que podría utilizar este medio para conocer a la mayor parte de los manifestantes, presentó en el cine acompañado del escribano, alguacil, etc., etc., y ordenó al operador les exhibiese las películas de aquellas escenas. Mientras se desarrollaban en el telón los principales episodios del motín, los señores del tribunal prorumpían en constantes exclamaciones de asombro. —¡Toma! ¡Fulanito de Tal! —¡Cómo! ¡Perengano también! —¡Y Zutano! ¡Quién lo hubiera creído! El cine se convirtió en un terrible acusador. Media hora después, Fulano, Zutano, Perengano y otros más, se tiraban de los pelos en un calabozo de la cárcel. La indiscreción del aparato prestó gran servicio a la justicia. La Confederación general del trabajo, ha hecho saber, que en lo sucesivo declara guerra sin cuartel a los operadores que vayan a tomar vistas durante las manifestaciones multitudinarias, pues quiere seguir disfrutando de relativa tranquilidad para mover los muñecos a su arbitrio.

VALDEPEÑERAS

La estación radiotelegráfica. Ha llegado una sección militar del cuerpo de Ingenieros telegrafistas portadora de una estación radiotelegráfica, al mando del teniente D. Luis Alvarez, cinco sargentos y dos soldados, habiéndola instalado en las eras del Norte de la población. Aterrorizados por la novedad nos encaminamos esta tarde al sitio indicado para tomar nota de lo que constituye para este pueblo un acontecimiento. Efectivamente, llegados allá vimos una muchedumbre incontable que a vida de palpar el misterio tocaba los hilos y demás aparatos, como si de este modo la esfinge fuera a revelar su secreto. El sargento Virgilio Paniagua nos acompañó, y con exquisita amabilidad nos fué explicando la manera sencilla

de funcionar de este aparato maravilloso. Nos dijo que esta estación procede de una importante casa alemana, domiciliada en Berlín, que explota el propio inventor, Telefunken, que iban de prueba, que venían de Madrid y de Manzanares, desde donde, lo mismo que de aquí habían comunicado con la central, que está en Madrid, con excelente resultado. Continuarán hasta Bailén, dando allí por terminadas las pruebas, (pues esta estación es para unos 300 kilómetros) y regresarán a Madrid.

La estación que esta sección lleva de prueba se eleva a 24 metros, en columna tubular, alcanzando a la distancia que dejamos dicho; la que se encuentra en Madrid, de la misma casa, nos dijo el Sr. Paniagua que ha costado un millón de pesetas y es magnífica, la última palabra de este maravilloso invento; hace unos días estuvo el rey a visitarla y puso unos radiogramas al emperador de Alemania, al rey de Inglaterra y al presidente de la República francesa que se hallaba en Túnez, pues alcanza a una prodigiosa distancia. Esta noche es esperado el jefe de la sección de Madrid D. Pedro Anca, que viene a inspeccionar las pruebas. Mañana, probablemente levantarán la estación, continuando para Bailén.

Un ruego al señor alcalde. Con motivo del traslado de las oficinas de Correos a sitio tan apartado como las llevan, sería de una conveniencia grande para este importante servicio público se instalara una estafeta en lugar céntrico, que bien pudiera ser el Ayuntamiento, servicio que se puede hacer a muy poca costa y ganaría mucho esa comodidad del vecindario. A ver si en esto está más propicio a darnos gusto el señor alcalde, no a nosotros precisamente, sino a dos terceras partes de la población que con el dicho traslado queda muy mal de este servicio de Correos. Esto no es, señor alcalde, la inmoralidad pública, aunque se relaciona con esa otra inmoralidad burocrática; y puede muy bien libre de compromisos, prestar un buen servicio al pueblo, que se lo agradecerá grandemente.

De política

Acuerdos del Consejo. En el Consejo que se celebró ayer quedaron aprobados todos los proyectos que han de someterse a la discusión de las Cortes. De ellos ya tienen conocimiento por el avance que dimos en nuestra conferencia de ayer. El Sr. Barrosó sometió a la consideración de sus compañeros el proyecto de traslado de los penados de Ceuta. Esto lo tiene muy adelantado y cree que podrá realizarse en breve. García Prieto anunció que está próximo a terminarse el tratado económico con Cuba. El ministro de la Guerra tiene en estudio otro proyecto concediendo a los hermanos de militares los mismos beneficios de que disfrutaban los huérfanos. El ministro de la Gobernación habló de las gestiones que lleva a cabo el Instituto de Reformas Sociales, para solucionar la huelga de albañiles.

Las senadurías. También se ocupó el Consejo de la provisión de senadurías, vitalicias vacantes. El Gobierno según declaración de un ministro nada ha acordado. Sin embargo se da como cierto que las senadurías vacantes serán ocupadas por los Sres. López Mora, Ruiz Giménez y Palomo. Altos cargos. Para la provisión de altos cargos se indican los nombres de varias personalidades. Hasta ahora se sabe que la subsecretaría de Hacienda se le dará a don Bernardo Sagasta.

Para la dirección de Prisiones ha sido nombrado el Sr. Navarro Réverier.

La «Gaceta». El periódico oficial publica hoy una Real orden organizando el escalafón de los profesores de Gimnasia en los Institutos. De Fomento insertó una Real orden dando la exclusiva a los ingenieros agrónomos y peritos agrícolas para la medición y deslindes de fincas rústicas y valuación de los daños ocasionados en el campo por los ganados y pérdida de cosechas.

Fuencaliente

Los que viajan. Ha estado en este pueblo D. Tomás Fernández de Sevilla, activo e inteligente representante provincial de «La Mutual Franco-Española», y después de hacer algunas suscripciones a tan acreditada Sociedad, marchó con dirección a Minas del Horeajo y otros pueblos de la provincia; con el principal objeto de ir pagando los diferentes siniestros ocurridos durante el año anterior. Hemos tenido el gusto de saludar al inteligente médico de Almadén, hijo de este pueblo, D. Gregorio Benítez. También hemos saludado a D. Vicente Moreno, tenedor de libros de la importante casa comercial de D. Gabriel Sánchez Grande, de Almadén. El CORRESPONSAL. 2-5-911.

Impresiones del momento

El mes de la Poesía. Mayo es el mes de los poetas. Pocos serán los vates que no hayan desempolvado, siquiera una vez, la lira de sus amores, para entonar un himno a estos treinta y un días en que las flores reinan con dulces tiranías, hasta en los más ignorados rincones del planeta. Mayo también es el mes de María, de la Virgen Inmaculada que en este mes le dedicamos nuestras devociones bajo la advocación de Madre del Amor Hermoso. Este reinado es más sublime que el de las flores, por eso éstas se muestran tributarias de la Reina de los Cielos y humildes van a ofrendar sus colores y sus perfumes a los altares donde se posan los divinos pies que quebrantaron la cabeza de la Serpiente. Mayo es el mes de los poetas, porque en sí lleva raudales de inspiración. Habrá algo que ofrezca a la imaginación más variados matices que ese amor inagotable de la Madre de Dios y de los hombres que vela constantemente por nosotros? Habrá algo más conmovedor que esas manos infantiles, que esas manos cuidadosas que cortan las flores en los jardines y en los campos para formar con ellas ramos y guirnaldas para llevarlos al templo y depositarlos ante la Virgen, al mismo tiempo que sus labios murmuran una oración en la que rebosan la fé y la esperanza? He aquí por qué el cronista, al empezar este mes quiere saludarlo y recibirlo como a un huésped digno de todos los honores. Bien venido seas, Mayo florido! Tú eres un alto consolador en nuestro vivir de continuas luchas y continuas miserias! F. SASTRA MORENO.

Marruecos

Viaje de Ab-del-Aziz. TANGER.—En breve saldrá para Inglaterra y la India inglesa el ex sultán de Marruecos Ab-del-Aziz. Se cree que este viaje se hace por imposición de las potencias, que quieren apartar al sultán destronado del territorio africano para que su presencia no dé lugar a nuevos odios y escisiones. Jura de bandera. MELILLA.—Se ha verificado el solemne acto de la jura de la bandera por los reclutas recién llegados de la península. Ha asistido inmenso gentío. Gestiones de un cónsul. CEUTA.—Se habla en esta plaza de la buena armonía que reina entre los españoles y los moros. La cordialidad de relaciones imperan-

te se debe a la diplomacia del cónsul español Sr. Zugasti.

A éste se le elogia, pues debido a sus gestiones los naturales del país verían con gusto la ocupación de Laraché por los españoles, cosa que se llevaría a cabo sin disparar un solo tiro.

La actitud de los moros. TANGER.—Hoy se ha celebrado una procesión en la que figuraban niños y monjas que iban cantando himnos religiosos. Los moros presenciaron pacíficamente el desfile. Se comenta favorablemente esta actitud de transigencia observada por los marroquíes.

¿Rapto ó secuestro?

Lo ocurrido ayer en la Diputación entre el Sr. Gobernador y el presidente de edad D. Faucundo Gómez, cuando el primero cogió del brazo al segundo y se le llevó por el foro, haciéndole desaparecer de la escena política y consiguiendo, ya que no una victoria, que la derrota de las huestes liberales se aplazase y un día de vida es vida, suscitó animadas discusiones entre los asistentes. En uno de los corrillos en que más sabrosos comentarios se hacían, escuchamos el siguiente diálogo que reproduce, dejando la responsabilidad de sus opiniones a los interlocutores: Ya han visto Vds. decía uno, cómo el gobernador nos ha secuestrado al presidente. Secuestrado no, rapto, Lo mismo da. No da lo mismo; la idea de secuestro lleva implícita la de violencia, y el gobernador no se le ha llevado a la fuerza. En cambio el rapto supone aquiescencia de la persona rapta, que si opone al acto alguna resistencia, es más aparente que real. Y quién le da dicho a V. que no ha habido violencia por parte del gobernador? Todos hemos visto que no. Hay violencias que no son aparentes; el hipnotismo, por ejemplo; quién le ha dicho a V. que el Sr. Cora no es un hipnotizador de primera fuerza? Y usted cree que un médico como D. Faucundo se deja hipnotizar tan fácilmente? Como ya es un señor de edad... Pues por lo mismo; las personas jóvenes, débiles, los neurasténicos, las mujeres histéricas son las que más fácilmente se hipnotizan; pero un hombre de edad y aunque delgado, robusto, no es fácil de hipnotizar. Es que hay hipnotizadores de gran poder. Recuerde usted a Onofroff. Sí; pero D. Puri no es Onofroff, y no le creo con huido bastante para hipnotizar hombres, si fuera mujeres... tal vez. Pues yo, que le he hablado más de una vez, le digo a usted que es un hombre tan fino y tan amable que ejerció sobre mí cierta atracción, cierta simpatía, un si es no es de fascinación; y eso que somos en política antitéticos; pues bien, de la fascinación al hipnotismo no hay más que un paso, y yo me temo que nos hipnotice a D. Faucundo. Estoy seguro que no. D. Faucundo es un carácter; ya lo verá usted, y una vez comprometido, por nada, ni por nada mudará de opinión, y todos los hechizos, sortilegios y maleficios que con él se empleen resultarán inútiles. Pues si no es secuestro y es rapto tanto peor. Hombre; las personas ineducadas no pueden sustraerse a ciertos requerimientos, y D. Faucundo cuando el gobernador le invitó a irse con él, no pudo negarse, sin cometer un acto de notoria descortesía; pero no quita lo cortés a lo valiente. Y los que formaban el corro se diseminaron por pasillos y salones y siguieron comentando lo que todo el mundo llama ya: «El rapto de Gómez».

En pleno Carnaval

No crean los lectores de EL PUEBLO MANCHEGO que se trata de publicar una trasnochada reseña; ni tampoco de hacer un anticipado artículo sobre la pagana fiesta, no se trata de un asunto de la más flamante y palpitante actualidad. El Mundo, el periódico de D. Santiago Mataix, aunque hace ya algún tiempo se despojó del ropaje de imparcialidad informativa con que al nacer se vistió, y en muchos de sus fondos está

PUERTOLLANO EN PLENA FERIA

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

my cuerdo) á raíz ó mejor dicho al día siguiente de insertar en su artículo de fondo uno muy bien razonado del célebre Dr. Maestre sobre nuestra intervención en los asuntos marroquíes, cuestiones admirablemente tratada por tan distinguido escritor, se viste al desnudo (y valga la paradoja) y nos deja ver, insisto, toda su desnudez radical en el núm. 1279 correspondiente al 29 de Abril último con un artículo de... que de quién? de Luis Morote, refiriéndose á la obra de la república (cuidado!) portuguesa. No soy asiduo lector de *El Mundo*; buscaba otro artículo sobre nuestra intervención con los moros, y me encontré con Moro... te y bien que me moré en su lectura que me indignó; por qué no lo he de decir? Poco importará á su autor mi indignación, pero sí le importarán los céntimos que esta protesta le pueda mermar; aseguro que los míos no los he embolsado, ni los embolsará.

¿Dónde habrá leído lo que, entre otras lindezas de ese jaez, dice: «la opresión clerical trajo como consecuencia á Portugal, como en todas las tierras del mundo, la disolución de la vida de la familia, por el menosprecio de la mujer y de los hijos, la disolución de la vida nacional, por las luchas sectarias y fratricidas. La república como era su deber, ha hecho leyes de protección para la mujer y el hijo abandonados, ha saneado la familia, ha sublimado el amor...» (eso es; el amor republicano, es amor sublimado corrosivo de la sociedad). Si lo copiado no lo ha leído en ninguna parte y lo discurrir por cuenta propia, es concluyente la lógica que preside tan galano modo de discurrir.

Para Morote la ley que liga las conciencias, para que dentro de ella como norma obren con libertad entera los hombres y así sean responsables de sus actos y merezcan recompensa ó castigo; no es ley que regula los actos sino «opresión» que impide hacer cuanto venga en gana. Si esta ley es divina en su origen y principio y divino-positiva en sus aplicaciones al fin social y cómo tal defendida por la Iglesia, heredera y depositaria de las leyes de Dios y vigilante de su cumplimiento entre los hombres, y no es otra cosa que el principio que constituye, forma y conserva la familia, estableciendo la reciprocidad de deberes y derechos entre los padres y los hijos y viceversa, y entre los esposos, si esta mutuality santificada por el inconmovible principio de la autoridad de Dios y sancionada por El, es la garantía de la estabilidad y permanencia en el hogar de los seres que lo forman y constituyen, elevada al sumo grado de terrena felicidad que proporciona el casi divino aliento del amor personificado en ese angel humano que se llama con el benditísimo y dulcísimo nombre de «madre»; si ese sagrado vínculo de la familia es obra de Dios, es obra de Cristo conservada y defendida por la Iglesia y bendecida por sus ministros, ved cuán descaradamente se falsea tan hermoso y santo origen de la familia, afirmando lo arriba copiado y escrito por Morote... Si será Moro... te.

Si Dios y su Iglesia unen y forman la familia no es cierto que la disuelvan.

Si la doctrina cristiana atribuyó á la mujer del estado de menecancia en que el antiguo paganismo la tenía sumida y de instrumento de placer en que el moderno paganismo la quería volver á sumir y la elevó á la misma dignidad del hombre en el hogar, no, nunca hizo «menosprecio de la mujer». Si la doctrina cristiana manda al padre que no provoque á la ira á sus hijos sino que los eduque en la doctrina y corrección del Señor, no «menosprecia á los hijos»; si declara indisoluble el matrimonio (lógica) no «disuelve la familia»; si la Iglesia católica declara miembros de la gran familia cristiana á todos los hombres sin distinción de razas, idiomas ni países, si para ello no se limitan los horizontes, si en esta gran familia son hermanos el habitante de la Escitia y el morador del Atlas, el que bebe las aguas del Misisipi con el que se baña en el Sena, ¿cuánto más estrechará los vínculos de los que cobijados bajo la misma bandera comen el mismo pan y á los que baña el mismo patrio sol? Oh lógica de Morote, que afirma que el clericalismo disuelva la vida nacional!

Adios Gambetta!

Así se enmascara la Prensa que se precia de sensata? Aunque se pongan antipárrafo de patriotas los hemos conocido. Nada, que vivimos en Carnaval perpetuo.

ALFONSO PEDRERO,
Presbítero.

Los telegramas que ha recibido sólo se refieren á las negociaciones diplomáticas que hay entabladas.

Ante el Parlamento

El Sr. Canalejas dice que las relaciones entre Francia y España siguen siendo cordialísimas.

Si el Gobierno español pensara en cambiar la actitud que viene observando daría de ello cuenta al Parlamento.

Para Gracia y Justicia

El jefe del Gobierno ha confirmado el nombramiento de D. Avelino Montoro Villegas para la subsecretaría del ministerio de Gracia y Justicia.

TORRENUEVA

A quien correspondía

Hasta nosotros llegan rumores relacionados con la Instrucción pública de esta villa, rumores que nos atrevemos á recoger, hasta cerciorarnos de su exactitud.

«Lo que sí podemos asegurar, es que no hay auxiliares en esta escuela de niños hace más de dos años, y no lo hay, porque los que nombran no parecen, por la sencilla razón, de que no pueden atender á su subsistencia con el meaquino sueldo que disfrutan, por lo que, todas sus documentaciones y títulos hay que devolverlos transcurrido el plazo, pudiendo afirmar también que constan en el presupuesto municipal gratificaciones para los maestros auxiliares con el objeto de hacerles más llevadera su situación, y por ende que sea más amplia la acción educativa en vez de un profesor, dos.»

En cuartillas posteriores nos ocuparemos en este asunto porque por lo visto por muchas veces que lo hemos hecho en letras de molde no se nos ha oído y ahora estamos dispuestos á que se nos oiga.

EL CORRESPONSAL.
2-3-911

Chismo grafía Madrileña

¿Quieres un Toisón?

El conde de Tejada Valdosa tuvo el buen acuerdo de morirse después de cincuenta años de servicios á la Patria y la monarquía y dejó vacante un escaño vitalicio en el Senado y un Toisón de Oro, prestando á la Patria y á la monarquía dos servicios póstumos, ya que el Sr. Canalejas que ahora está al frente del Estanco de la Patria y es el actual apoderado de la monarquía pudo beneficiarse con un par de importantes medios de gobierno. Con una semana vitalicia y un Toisón pueden ganarse amigos y reducirse adversarios, sistema supremo y eficaz en el arte de gobernar á la española.

Apenas enterrados los restos del conde de Tejada Valdosa se dispuso el Sr. Canalejas á hacer un buen uso del legado del difunto prócer y pensó en la mejor manera de repartir la senaduría y el áureo Toisón.

Con la primera proyectó realizar un buen negocio; le serviría para la conquista del director de un periódico nocturno, á ratos disculso, á ratos rebelde, y mientras maduraba el plan de este arreglo, caviló acerca del destino que podía dar al Toisón de Oro. Una llamada de maquiavelismo sutil iluminó su cerebro; para seguir gobernando necesita de Maura; Maura se paga mucho de las finezas. Canalejas celebró una entrevista con el jefe de los conservadores y á las primeras de cambio le hizo la oferta.

—Para Vd. D. Antonio, yo tengo un Toisón... Maura agradeció mucho aquel rasgo, pero hombre agudo y sereno formuló inmediatamente un oportuno reparo. Canalejas no había caído por lo visto, en la cuenta de que el Toisón implicaba la renuncia del acta y el no poder ser reelegido en toda una legislatura y aún cuando á Maura le halague la idea de llevar colgado del cuello un borrego de oro, sabe darse cuenta de que su presencia en el Congreso es necesaria.

Maura se excusó por estas razones, de aceptar el Toisón. Canalejas sorprendióse. Realmente no había atinado... Como que la legislatura ha de ser muy breve. En fin, respetando los motivos alegados por el Sr. Maura y reiterando la demostración de su afecto al jefe de los conservadores, exclamó el presidente del Consejo: «D. Antonio ¿y si le ofrecemos el Toisón á Dato?»

Los dos compadres se contemplaron un momento fijamente. Ambos sonreían mestisfoclos.

«Dato con Toisón... Dato sin acta...» pensaría Maura...

Buen favor me deberás. Te libro de un estorbo... debía murmurar para sus adentros Canalejas.

Maura cortó la embarazosa pausa...

—Me parece muy excelente idea.

El Sr. Dato es digno de tan alta distinción. De nuevo sonrieron y á la sonrisa siguió un estrecho y efusivo apretón de manos.

Puede que el Sr. Dato acepte, y si esto ocurre, Maura y Canalejas, las dos puntales de la política turnante, quedarán unidos por un nuevo vínculo de compadrazgo y como, que de antiguo hemos convenido que ellos son los dos representantes más genuinos de la monarquía y de la Patria he aquí el último servicio que, aun después de muerto habrá prestado á tan altas instituciones el noble prócer de Tejada Valdosa.

CURVENT.

En el tren mixto de las ocho y veinte hemos salido para el pueblo minero, con encargo expreso de informar acerca de sus fiestas.

Viajan en este mismo tren el gobernador civil de la provincia Sr. Cora, su bellísima hija María Teresa, y la encantadora Covadonga Canella, hermana de la distinguida esposa del Sr. Ramírez de Arellano.

Acompañan á nuestra primera autoridad los diputados provinciales señores Gómez Inza, Hidalgo, Criado, Catalán, Ortiz y Rodríguez Pinilla.

El viaje resulta pesadísimo y molesto, pues la marcha del tren se asemeja mucho al de las tradicionales carretas de nuestros campos.

Desfilan ante nosotros, con lentitud que desespera, extensas llanuras que permiten espléndida cosecha, y de vez en cuando esas pequeñas casuchas de los obreros de la vía, que parecen casitas de cartón para ser habitadas por familias enanas.

Cuando llegamos á la estación de Puertollano, después de interminables paradas en las estaciones del tránsito, nos aguarda gratísima sorpresa.

La banda municipal ejecuta un pasodoble marcialísimo; numeroso público saluda á los viajeros.

A la cabeza de esta manifestación popular, casual, no improvisada, aparecen el alcalde D. Avelino Ruiz, el secretario D. Alfonso Guerrero, los tenientes de alcalde D. Bernardo Baquero y D. Enrique Martínez, los concejales D. Eufasio del Pozo y D. Santos González, el cura párroco D. Claudio Cebrían, el capitán de la guardia civil D. Salomé Cañizares, el juez municipal D. Eduardo Martínez, y muchos señores más cuyos nombres harían interminable esta lista.

Se organiza la comitiva, en la cual tomo parte y vamos á descansar un rato á la lujosa morada del Sr. Ruiz, celoso alcalde de este pueblo minero, para trasladarnos poco después al pabellón que en la feria posee el Ayuntamiento, donde se nos obsequia con cerveza, de manera pródiga.

El primer bock ha sido para el cronista, y me honro mucho al hacer constar esta distinción que á bien tuvo hacernos el Sr. Cora.

Poco después hemos visto en la feria á la encantadora María Teresa Cora, á la distinguidísima Covadonga Canella, y á las elegantes Felisa Ruiz y Carmen Ubeda, hijas de los alcaldes de Puertollano y Villamayor.

La feria es espléndida como todos los años. Más de ochenta casetas aparte de las que han sido construidas á derecha e izquierda de las explanadas de los paseos.

Ha llegado la hora del almuerzo.

Los Sres. Ruiz, Guerrero y Martínez han pretendido que ocupase un lugar en su mesa, con el gobernador civil señor Cora y con los señores diputados; he procurado excusarme para cumplir con mi deber de informar.

La cuerda, animadísima. Las fondas, llenas. Los casinos, atestados.

Acaba de llegar un especial de Almodóvar y San Quintín.

Vienen á aumentar la belleza y la alegría de este pueblo bello y alegre elegantes señoritas de las localidades citadas.

Y otra vez deseamos que llegue pronto la hora de los toros para adivinar cuanto hay de bueno en la tierra manchega.

Nada falta para que la feria sea perfecta; ni aun los rateros; ayer limpiaron los bolsillos á dos amigos nuestros.

El negocio resultó poco lucrativo, pues todo se redujo á unos cientos de pesetas.

¡A otra vez será!

Y eso digo yo también: á otra vez será, que por hoy ya hemos hecho bastante.

La cogida de «Melones».

Me dicen de la enfermería que no es tan grave como se creyó en un principio, la cogida del picador «Melones».

Sin embargo, tiene un puntazo hondo en el muslo derecho, que le impide continuar la lidia.

CUARTO

Puertollano 3-18-20

Atiende por «Bonito», es berrendo y está marcado con el núm. 48.

Sale con muchos piés, que se los para «Punteret» con unas verónicas que agradan al público soberano.

Toma varias varas de «Cuatrodedos» y «Ronquillo» y comete dos *penquici* dios.

«Bonito», se cree que es una maravilla, es de mucho poder, dando con tal motivo enormes batacazos.

La plaza está convertida en un herradero fusilable.

Toma después cinco varas recargando: «DONA 88 201 A»

Cambiado el tercio, «Palomino» coloca un par en su sitio que se aplaude.

Vilches pone uno regular, y repite el primero con uno aceptable.

El bruto llega á mano de «Punteret» hecho una alimbar.

Después de una faena adornándose, se arranca para dejar una estocada algo baja, pero que hace innecesaria la puntilla.

(Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

QUINTO

Puertollano 3-18-50

Atiende por «Incorregible», con el núm. 89, negro, se arranca para dejar una estocada algo alta.

Toma algunas varas á cambio del jarmelgo que monta el reserva.

«Poli» le coloca otros dos puyazos.

Pasa á la enfermería dicho picador, con las costillas contusionadas á consecuencia del batacazo.

«Ostioncito», ayudado por «Punteret», adorna al morlaco con un par á la media vuelta.

Cierran el tercio «Cuco» y «Rubito».

«Ostioncito» brinda á un tendido de sol.

Busca á la fiera y la saluda con varios pases, ayudado por el peonaje.

Suelta un pinchazo que no hace pupa.

Nuevos pases y otro pinchazo.

«Por fin acaba con una estocada al hilo de las tablas que se aplaude.»

SEXTO

Al ir el pequeño repórter á la central telefónica á recoger el telegrama que nos faltaba para completar la corrida, le han dicho que se había cerrado la estación de Puertollano.

Por esta razón nos vemos imposibilitados de dar la corrida íntegra, como era nuestro deseo.

La más importante es la de establecer la jornada de nueve horas.

Inauguración

En el barrio de Toreros se han inaugurado solemnemente las escuelas católicas.

El obispo de Huesca ha pronunciado un elocuente discurso en el acto de la inauguración, que ha sido muy elogiado.

Asistieron las autoridades y numerosos invitados.

Paseos militares

ALGECIRAS.—Al mando del general Bazán han salido á paseos militares las fuerzas de esta guarnición, compuestas por los cazadores de Talavera y Segóber.

También han salido los soldados de artillería de Montaña.

Se cree que el objeto de estas prácticas es como preparación por si tuvieran que marchar á África.

En la Plaza

Llegamos á la Plaza dispuestos con buenos deseos, á relatar lo bueno ó lo malo que veamos.

La impresión que recibimos, no es todo lo halagüeña que fuera de desear.

El circo solo está ocupado en parte. La entrada es mediana.

A pesar de todo en los palcos se ven hermosas mujeres adornada su cabeza con la clásica mantilla y ostentando en el pecho magníficos claveles.

Esto da á la plaza un aspecto animado.

A la hora que rezaba en los programas ocupa la presidencia D. Enrique Martínez.

Suenan las músicas tocando alegres pasodobles.

El paseo de las cuadrillas que son saludadas con aplausos, resulta brillantísimo.

Acto seguido se da suelta al PRIMERO

Atiende por «Bombita». Está señalado con el núm. 50 y su color es negro.

Ostenta la divisa de la casa con los colores rojo, amarillo y verde.

«Punteret» le saluda con tres verónicas parando los piés y moviendo los brazos como marcan los cánones. (Ovación.)

Toma una buena vara de «Melones».

Después se declara manso perdido, no entrando por uvas, aunque se le echan los arres encima.

Es condenado al tueste más vergonzoso.

Rubito prende un buen par de cohetes.

Repite con medio malo.

Otro rehiletero, acaba de adornar al bicho.

Este es de cuidado. Derrota por alto y busca el bulto.

«Ostioncito» previo el brindis de ordenanza, se dirige al cornúpeto y le proporciona dos pases.

Para salir del paso, pincha seis veces.

Entra nuevamente, dejando un pinchazo hondo á la media vuelta. (Bronca.)

Intenta el descabello tres veces.

El toro harto de que lo mechen, se muerne de aburrimiento.

(Pitos generales.)

SEGUNDO

Puertollano 3-17-55

De nombre «Portugués», negro también como su hermano, marcado con el núm. 36 y corniabierto.

De tanta están Cuatrodedos y Ronquillo.

«Punteret» veroniquea bien. (Muchas palmas.)

Cuatrodedos pone dos varas con pérdida del violín.

Ronquillo también moja sin detrimento de la cabalgadura.

Los maestros se lucen en quites.

El reserva pone otra puya y pierde el arre.

Cambiado el tercio, García deja medio par.

Vilches coloca uno que se aplaude, y cierra el tercio García.

El toro, que está completamente huido, salta al callejón.

«Punteret» se encuentra con el toro hecho un marrajo.

Da algunos pases con la derecha, ayudados.

Se perfila para entrar á matar y deja un pinchazo en duro, estando el toro entablado.

Después se arranca mejor para dejar media buena. (Palmas.)

TERCERO

Puertollano 3-18-05

Su nombre es «Eunucado», con el núm. 46, negro también y bien armado.

Un capitalista se arroja al ruedo siendo cogido y volteado.

Le salva la Providencia.

«Melones» deja dos buenos puyazos.

«Poli» entra en suerte y deja el jaco para el arrastre.

La plaza está convertida en un herradero.

Pica otra vez «Melones», cayendo a descubierto. El toro hace por él. Le cogida resulta aparatosa y emocionante.

El toro, que se cree al castigo, toma dos varas más.

Parlean regularmente «Chico» y «Cuco», éste último aprovechando.

«Ostioncito», hace una faena embarrullada. Recoge al toro con la mano izquierda. Da dos pases por bajo para saltar un pinchazo malo, arrancando á bastantes kilómetros de distancia.

Más telonazos, para dejar media en todo lo alto, que es muy aplaudida.

En el barrio de Toreros se han inaugurado solemnemente las escuelas católicas.

El obispo de Huesca ha pronunciado un elocuente discurso en el acto de la inauguración, que ha sido muy elogiado.

Asistieron las autoridades y numerosos invitados.

Paseos militares

ALGECIRAS.—Al mando del general Bazán han salido á paseos militares las fuerzas de esta guarnición, compuestas por los cazadores de Talavera y Segóber.

También han salido los soldados de artillería de Montaña.

Se cree que el objeto de estas prácticas es como preparación por si tuvieran que marchar á África.

Los que mueren

D. José Giménez

En el pueblo de Carrión de Calatrava ha fallecido el Sr. D. José Giménez García-Rubio, padre de nuestro querido amigo el ilustrado cura ecónomo de aquella parroquia D. José Giménez Manzanares.

El finado gozaba entre aquel vecindario de generales simpatías que se habían captado gracias á su caballería y afable trato, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Bien lo ha demostrado el pueblo de Carrión de Calatrava asistiendo en masa al entierro que tuvo lugar ayer tarde. En la imponente manifestación de duelo figuraba el Ayuntamiento y las personalidades de más valimiento en Carrión.

Presidían el duelo el hijo del finado el alcalde, D. Zóilo Peco, D. Manuel Romero é individuos de la familia.

De Ciudad Real asistió una numerosa comisión, entre la que recordamos haber visto á D. Alfonso Guerrero, Coadjutor de la Merced, D. Benjamin Ortiz, profesor del Seminario, y D. Domingo Chacón, cura de la Membrilla.

A nuestro amigo D. José Giménez, Manzanares enviamos el testimonio de nuestro sincero pesar por la pérdida que experimenta, que nos ha sorprendido dolorosamente, haciendo extensivo este nuestro sentimiento á toda la demás familia.

Descanse en paz el alma del finado.

POR TELEFONO

Madrid 3-9-40

Hablando con el presidente

Como de costumbre el Sr. Canalejas ha hecho hoy declaraciones á los periodistas.

A continuación damos lo más esliente de lo manifestado por el jefe del Gobierno.

Sobre los asuntos de Marruecos ha dicho que no tiene nuevas noticias.

LA CORRIDA

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Puertollano 3-17-20

Espadas: «Ostioncito» y «Punteret».

Toros: seis de la ganadería de Albarrán.

A la Plaza

Pocos momentos antes de empezar la corrida, hay extraordinaria animación en las calles.

Las conversaciones todas giran alrededor de la faena que se espera hagan los toreros que figuran en el cartel.

«Ostioncito» viene precedido de re-

PROVINCIAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 3-1-30

Recepción

En el Ayuntamiento se ha verificado la recepción en honor de los individuos que asisten al Congreso Internacional de Agricultura.

El acto ha resultado brillantísimo.

Han asistido numerosos extranjeros.

En representación del Gobierno estaban los Sres. Gasset y Rodríguez.

Excursión

TOLEDO.—A las siete y media de la noche salió un tren especial con dirección á Linares, conduciendo el batallón de alumnos de la Academia de Infantería.

La población tributó una cariñosa despedida á los señores alumnos.

Banqueta á Altamira

SEVILLA.—Se ha celebrado un banquete en honor del mantenedor de los Juegos florales Sr. Altamira.

Ha estado concurridísimo.

Al terminar la comida hubo brindis elocuentes, hablando al final el festejado.

La Jura

LAS PALMAS.—Se ha verificado en esta capital con toda solemnidad la jura de banderas.

El acto fué presenciado por inmenso gentío.

El desfile ha resultado brillantísimo.

El pleto de las Canarias

Reina gran ansiedad en estas islas á medida que se acerca la apertura de las Cortes.

Como es sabido se ha anunciado que en las primeras sesiones se discutirá la división del Archipiélago.

Doce diputados de Las Palmas se han negado á ir á Santa Cruz de Tenerife á constituir la Diputación.

Este hecho está siendo objeto de muchos comentarios.

Huelga solucionada

ZARAGOZA.—Ha sido solucionada la huelga de los carpinteros.

Los patronos han transigido con las peticiones de los obreros.

Pequeños sucesos

Incendio

En la carretería propiedad de Fernando Merchán Clemente, sita en la calle de Manzanares, del pueblo de Daimiel, se desarrolló ayer un violento incendio que destruyó en pocos momentos toda la techumbre del edificio.

Logró extinguirse á las dos horas de iniciado gracias á los titánicos esfuerzos del vecindario.

¿Qué furor!

Ayer por la tarde fué mordido por un perro en la calle del Torreón, del Alcazar Higigino Gallardo Benítez, que pacíficamente transitaba por aquella vía.

Ha presentado la correspondiente denuncia y en breve será reconocido por el médico de esta capital Sr. Campiño.

Un anciano herido

Ayer tarde fué arrastrado por una vaca el anciano de 72 años de edad, asido de las Hermanas de la Caridad, llamado Aquilino Martín Pozuelo.

El hecho que sucedió en la Granja Agrícola fué casual y tuvo por motivo el haberse expantado el animal mencionado que lo tenía sujeto con una cuerda.

Curado en la casa de Socorro por el médico de guardia D. Manuel Aguirre y el practicante Sr. Rivera pronosticaron las heridas de escasa importancia.

Estas son dislocación del hombro izquierdo y erosiones en el ojo del mismo lado.

Rogamos á nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pesen aviso á nuestras oficinas para subsanarlo con toda prontitud.

EN LOS CENTROS OFICIALES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 3-9-40

Hablando con el presidente

Como de costumbre el Sr. Canalejas ha hecho hoy declaraciones á los periodistas.

A continuación damos lo más esliente de lo manifestado por el jefe del Gobierno.

Sobre los asuntos de Marruecos ha dicho que no tiene nuevas noticias.

OBRA NUEVA

Valle del Norte

POESÍAS de LUIS BARREDA.

con un Prólogo de Ricardo León.

DOS PESETAS ejemplar.—En Ciudad Real Librería de Carlos Pérez.

ECOS de Sociedad

Los que viajan
Ha salido para Puertollano, con objeto de pasar las fiestas en esa ciudad, el señor gobernador D. Purificación de Cora...

Extranjero

DE NUESTRO CORRESPONSAL
Madrid 3-4-40
Tropas a Africa
MARSELLA.—A bordo del Imerache han salido para Africa numerosas tropas...

al armonium con acompañamiento de la orquesta que dirige el organista de esta Iglesia Parroquial.
El encargado de ocupar la Cátedra del Espíritu Santo, lo fué el señor cura ecónomo D. Reyes Calamardo y Billeteros...

Mas de las flores
Han dado comienzo los ejercicios religiosos consagrados a María, Madre del Amor Hermoso, los cuales tienen lugar a las cinco de la tarde en la capilla del Asilo del Sagrado Corazón...

Homicidio
A las ocho y media de la noche del día de ayer se encontraron accidentalmente en esta plaza pública dos individuos llamados Francisco Madrid y Miguel Rubio...

Cartas abiertas
Sr. D. Francisco G.ª Catalán
Querido Paço: Dejaba consignado en mi carta anterior lo costoso, aunque factible, que es el cambio de planta y cultivo...

El CORRESPONSAL
2-5-911.

deducidas. Debe decir: Las personas bien educadas.
De Hacienda
Mañana serán puestos al pago en la Depositaria de esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos...

En Píoñ han sido denunciados Rufino Barco Salinero y Remigio Plaza Sarachaga, que custodiaban dos caballerías de su propiedad...

Un bando contra los perros
Hoy se ha redactado en el Ayuntamiento, el bando que se ha de dictar contra los perros ó sus dueños...

Ha sido nombrado representante de «La Mutual Franco-Española», en Fuencaiente, nuestro querido amigo D. Luis Sánchez y Zamorano.

Se cita, llama y emplaza a Rogelio Alonso Rodríguez para que en el término de diez días, á contar desde su publicación en el Boletín Oficial de la provincia...

Para mañana está convocada nuestra Corporación municipal con objeto de celebrar sesión ordinaria.

En esta capital el servicio de Café y Restaurant por tres años, adjunto al Gran Salón de Alfonso el Sabio, próximo á inaugurarse...

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias...

NOTICIAS
Erata
Aunque el buen sentido de nuestros lectores la subsanará fácilmente, no queremos dejar de rectificar la que se ha deslizado en el párrafo penúltimo del artículo «Bapto ó secuestro?»...

En la sesión de hoy en la Cámara de los Comunes Mr. Villen ha interpelado al ministro de Negocios Extranjeros sobre los asuntos de Marruecos.

El ministro le ha contestado que las operaciones que está llevando á cabo Francia están amparadas por el acta de Algeciras, y solamente tienen por objeto el garantizar la vida y los intereses de los europeos.

La creación de viveros con sarmiento americano, no pueden ser hechos individualmente por mucha que sea la competencia que se tenga...

El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA...

El MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortaleciéndolos y equilibrando sus funciones...

RAQUITISMO, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos...

Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, cuadras, urinarios, etc. Cura rápida de la glosopeda sarra, roña y otras enfermedades del ganado en general...

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias...

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias...

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias...

EL TIEMPO
Del Instituto General y Técnico de Ciudad Real 2 Mayo
Ciudad Real 12-40
Altura barométrica en milímetros, corregida de capilaridad, á 0°, reducida al nivel del mar...

Temperaturas en grados centesimales.
Máxima } al sol 28.8
} a la sombra 18.4
Mínima 4.6

ÚLTIMA HORA
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 3-9-40 t.
Ataque á los españoles
El ministro de España en Méjico confirma las noticias que se tenían de los ataques por parte de los revolucionarios á los súbditos españoles...

El servicio obligatorio
En una de las secciones del Congreso se ha reunido la Comisión que entiende en el estudio del proyecto de servicio militar obligatorio.

Los diputados conjuncionistas
También se han reunido en el Congreso los diputados de la conjunción republicana.

Traslación de restos
Se ha dispuesto que sean trasladados al panteón de marinos ilustres los restos de los generales de la Armada Villavicencio y conde de Venadito.

Firma de Guerra
El ministro de la Guerra ha puesto á la firma del rey los siguientes decretos: Ascendiendo al teniente coronel de caballería D. Antonio Fuentes...

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias...

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias...

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias...

LA BOLSA
COTIZACIÓN OFICIAL
Interior 4 por 100 contado 34,10 83,90
Fin corriente 00,00 83,80
Fin próximo 00,00 83,90

EL PUEBLO MANCHEGO es el único diario de la región que publica cuatro conferencias telefónicas de Madrid, todos los días.

EL FAVORITO
Purgante sin rival
caja 0'25
caja 0'25
caja 0'25
Inofensivo y agradable
Pedirlo en Farmacias y Droguerías

EL FAVORITO
Purgante sin rival
caja 0'25
caja 0'25
caja 0'25
Inofensivo y agradable
Pedirlo en Farmacias y Droguerías

EL FAVORITO
Purgante sin rival
caja 0'25
caja 0'25
caja 0'25
Inofensivo y agradable
Pedirlo en Farmacias y Droguerías

EL FAVORITO
Purgante sin rival
caja 0'25
caja 0'25
caja 0'25
Inofensivo y agradable
Pedirlo en Farmacias y Droguerías

EL FAVORITO
Purgante sin rival
caja 0'25
caja 0'25
caja 0'25
Inofensivo y agradable
Pedirlo en Farmacias y Droguerías

EL FAVORITO
Purgante sin rival
caja 0'25
caja 0'25
caja 0'25
Inofensivo y agradable
Pedirlo en Farmacias y Droguerías

EL FAVORITO
Purgante sin rival
caja 0'25
caja 0'25
caja 0'25
Inofensivo y agradable
Pedirlo en Farmacias y Droguerías

EL FAVORITO
Purgante sin rival
caja 0'25
caja 0'25
caja 0'25
Inofensivo y agradable
Pedirlo en Farmacias y Droguerías

FÁBRICA DE YESOS
MOVIDA POR GAS POBRE
DE
Marto Espadero y Tapia
Alcázar de San Juan
SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR
Especialidad en yesos blancos

PABRICA de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro
Salido de amoniaco, Sales de potasa, Nitrato de sosa, Sangre desecada
PIO REMIREZ Y COMP. - Salamanca
MADRID: Doctor Mata, 1
LOGROÑO: Delicias, 7.

Dinamógeno
SAIZ DE CARLOS
El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA...

La Estrella
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
MADRID
Capital Pesetas: 10.000.000
Garantía depositada: Pesetas 12.000.000

ZOTAL
DE BURGOYNE (Londres)
Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, cuadras, urinarios, etc.

CEMENTOS PORTLAND
AYALA
y Cales Hidráulicas artificiales
CALIDAD GARANTIDA
Fábrica situada en La Cañada. primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real á Badajoz.

FABRICA DE AGUARDIENTES
ANISADOS FINOS
DE
Agapito Balmaseda y López
Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro en la Franco-Española de Zaragoza.

Clinica Especial de Ginecología

(Matriz)
Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:

Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla
—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.— Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia

Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 3
Dirección y despacho de consultas: Durán, 6.—Manzanares.—(C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARRONO

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transpots Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilo
FORMOSA Y PAMPA

PAMPA

Saldra de Almería el 12 de Mayo de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española.
Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 24 raciones. Descuento desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con cacao, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen taras de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

1.ª Chocolate de la Trapa	400 gramos	14	16	24	125	150	175	2	250
2.ª Chocolate de familia	450	14	16	24	130	145	170	2	250
3.ª Chocolate económico	500	16	18	24	1	125			

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE

NTRA. SRA. DEL CARMEN

Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa.
No confundirse con otros fundidores.

Alfredo Villanueva y Linares
VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR
EL ARTE RELIGIOSO

Gran Taller de Escultura

DE

VENANCIO MARCO

Caballeros, 18.—VALENCIA

Premiado con 1.ª Medalla en la Exposición de Granada, 1906, y con Medalla de ORO en la Exposición Internacional de Madrid, 1907, Hispano-Francesa de Zaragoza 1908, y Nacional Valenciana, 1910.

Construcción de toda clase de imágenes en madera, mármol y piedra; Altares, Oratorios, Panteones y todo lo concerniente al culto católico.

PRECIOS MÓDICOS

PINTURA DE PUERTAS, VENTANAS Y HIERROS, EMPAPELADOS

PINTURA MURAL Á LA CAL, AL TEMPLE Y AL OLEO.

VASTO TALLER PARA LA PINTURA Y DORADO SOBRE TELAS, MUEBLES Y ALTARES

BOCETOS Y PRESUPUESTOS Á QUIEN LOS SOLICITE.

J. Martínez y Delgado
PINTOR DECORADOR

Refugio, 36. Ciudad Real

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos de primera clase

Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1

SEGURIDADES

Capital social: Ptas. 12.000.000
Primas y reservas: 12.599.937'30

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 66.231'70.

INCENDIOS.—VIDA

43 años de existencia

Subdirector en Ciudad Real: **CÉSAR PADRÓS CALVO**, Mata, 18.

Gran Fábrica de Hielo

MOVIDA A VAPOR

DE

MIGUEL APARICIO

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Representante en esta capital: D. Ramón Goberna

JOSE DE BENITO

MÁLAGA

Fábrica de Tonelería y Barrilería

Envases de todas clases desde 4 á 800 litros

Pídanse precio y condiciones

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—89 Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.—En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE)

PARA 1911

Año XXXIII de su publicación.

DOS VOLUMINOSOS TOMOS

Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.

CONTIENE:

DATOS Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comercio.—Industrias.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administración del Estado, provincias, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiestas mayores.—Arenas, etc.—En fin, cuanto interesa á las profesiones, comercio e industria, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, á las personas de categoría, civiles, militares, diplomáticas y diplomadas.

ES EL ÚNICO que contiene de utilidad práctica para el comercio y la industria.

ES EL ÚNICO que contiene todos los precios de España por insignificante que sean, con sus variaciones periódicas, de todas las mercancías que se consumen en España, con el nombre y señas del representante.

ES EL ÚNICO que contiene Portugal completo.

ES EL ÚNICO que da una información completa de todos los Estados Hispánicos Americanos y Filipinas.

ES EL ÚNICO que contiene Portugal completo.

ES EL ÚNICO que da una Sección especial de noticias en España, con el nombre y señas del representante.

Precio: 25 Ptas.
FRANCO DE PORTES

ES EL ÚNICO DE ESPAÑA

QUE ESTÁ COMPLETO

Y CON EL ÚNICO QUE SE PUEDEN REALIZAR BUENOS NEGOCIOS

PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO

Se halla de venta en la Casa Editorial BAILLY-BAILLIERE, P.ase de Santa Ana, número 19, Madrid, y en las principales Librerías del mundo.

Representante exclusivo en esta capital:
Librería de Carlos Pérez.—Feria, 7

SERVICIO DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, á saber: 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 20 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, á saber: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, directamente para Singapore demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordador para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New York, Cuba, Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con transbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (catalutiva), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Curaçao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrieros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Línea de Cuba á Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también en precios convencionales para camarotes de lujo.

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especialista en toda España

en trabajos de Molinería

—Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cernido de harinas. Transmisiones, Moveros hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Deposito de piedras «La Perle» y «La Dardona», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de panificación: amasadoras y cilindros, hornos continuos y económicos y cuantos aparatos se relacionan con esta industria. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas.

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

TALLERES Y FUNDICIÓN

CALATRAVA,

PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas, Prensa de vino y aceite. Calleras, de vapor y otros accesorios. Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia:

Talleres «CALATRAVA,
PUERTOLLANO

BARRENGOIA

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

Chocolates y Cafés superiores

LA PRIMITIVA

Sucesores de Monzó Hermanos y Comp.

ALBAIDA—Valencia.

CASA FUNDADA EN 1600

Perfecta elaboración de todo lo concerniente al ramo de Confitería.—Blancura, brillantez, duración, pureza.—Bujías y Cirios teatrales.—Premiados en varias Exposiciones.

BLANQUEO DE CERA PURA DE ABEJAS